

被患者面对面喷了一口痰

这位医生说：风险再大也要做

羊城晚报记者 袁增伟
通讯员 周圆 赵壮杰

广东医科大学附属医院在防控疫情阻击战中发挥了重要作用。1月14日，该院收治湛江首例确诊的新型冠状病毒感染的肺炎患者，29日康复出院，系粤东粤西粤北地区首例康复出院患者。1月30日，中共湛江市委授予广东医科大学附属医院“先进基层党组织”称号。记者近日深入采访，听他们讲述一个个穿着厚厚防护服背后的故事。

感染科护士李丽莎：为省时间一整天不喝水

“全体护士取消休假，即刻返回市区待命！”除夕前夕护士长的一条短信通知，感染内科全体护理人员放弃休假，全部无条件返回市区待命上班。收到信息的那一刻，李丽莎有少许失落，但疫情就是命令，她当即取消了春节回老家探亲计划，立即返回医院上班。“此刻心想我不是女儿、母亲、妻子，而仅仅是一名被使命选中的护士。”她指着脸上说。

大年二十九，李丽莎的科室接收了湛江第一例新型冠状病毒肺炎的病人。为了不浪费穿脱防护服的时间及节省紧缺的防护物资，上班期间李丽莎不敢喝水，并穿上成人尿不湿，穿梭在负压隔离病房，一呆就是一整天。“下班了脱掉这全身武装，脸上全是护目镜压到的压痕，刺痛刺痛的。”她指着脸上说。

“我之前也参加了2003年的非典工作，我是有经验的，所以大家放心，我一定会安全归来的！”

危重症科医生袁彬凡：有些事是必须要做的

呼吸与危重症医学科的副主任医师袁彬凡日常工作需要接触呼吸道感染、非感染的危重患者，插管抢救、支气管镜检查、留取分泌物送检和治疗都是家常便饭。

近日，他接诊了一名有家属从武汉归来后出现家庭成员群居性发热的患者，在给他做咽拭子留取分泌物标本的时候，被患者面对面喷了一口痰。尽管医护人员会严格按照规定做好隔离防护措施，但是感染风险还是存在的，幸好后来检测结果出来是阴性。“有些检查和治疗是很迫切的，不能拖延，风险再大也要做。”他说。

袁彬凡出身医生世家，父母都是医生，妻子也是该院耳鼻喉科的医生。对于他报名驰援武汉的事，他的妻子非常支持。妻子对他说：“作为医生，作为党员，能为国为民出一分力是义不容辞的。”而当他跟父亲说去湖北支援的想法时，父亲只是淡淡地说了一句：“总要有人去的，随你吧。”“其实我知道父亲很担心，但有些事是必须要去做的，即使我不做别人也会去做。那就从我做起吧。”

故事

90后书记组“劝说者联盟”成功让老人出门戴起口罩

羊城晚报记者 宋昀潇 通讯员 赖嘉慧

广州白云区永平街全体机关党员干部和村社党员干部在接到全力防控疫情的工作命令后，怀着“召必回、战必胜”的决心回到工作岗位。由社区党组织、社区卫生服务中心、片警组成22个社区入户排查小组，启动覆盖全街26万余常住人口的健康排查和健康服务。

夫妻共守社区疫情防控一线

江煜聪是永平街新南庄社区党支部书记、居委会主任，其妻子也是社区专职工作者。2020年春节，夫妻二人将4岁的孩子托付给老人家，一起投入到疫情防控的社区战场中。“刚开始的时候，上级配发的体温枪还没到位，但是疫情不等人。”江煜联回到社区投入战斗的第一个晚上连夜骑着自行车跑了多家药店，第一时间给社区工作人员配发了体温计。

在这场疫情中，网友们热衷讨论“如何劝家中老人戴口罩”，而黄港兴遇到的难题却是“如何劝社区老人出门戴口罩”。在新南庄社区隔壁，“镇守”官厅窿社区

居委会的黄港兴是永平街一名“90后”社区党支部书记。因为是土生土长的本地人，辖区的居民都是看着他长大的亲戚、邻居。“一开始去劝社区里的长辈戴口罩，他们都把我当小孩子敷衍了事。”黄港兴如是说。为了普及戴口罩的重要性，黄港兴带领社区党员反复上门劝说，并通过社区LED屏播放疫情防控口号、入户派发宣传单张、逐个讲解疫情的严重性，还与每户的年轻人“联合起来”共同说服老人。通过不懈努力，社区的老人们都戴起了口罩，并对黄港兴在工作上的坚持竖起了大拇指。

一天统计700余条健康信息

“召必回，明天上班！”依云天社区党支部书记邝颖欣在朋友圈里写道，党员干部在接受工作命令时没有讨价还价，也没有临时退缩。依云天社区辖区内的总人口接近15000人，在春节期间居委会人手短缺的情况下，海量的居民健康排查工作是邝颖欣面临的最大困难之一。为了完成这项任务，邝颖欣每天工作到深夜，对不同情况的住户分类采取电子问卷调查、电话访问、上门查访等多种措施，实现了一天统计700余条有效居民健康信息的高效运作。

新顺社区辖内的四个小区从1月26日开始陆续实施封闭管理，凡进入小区的人员必须要求测量体温，所有进出人员必须戴口罩。外卖、快递员、送水员等一律不准进入小区，所有包裹均只能放在门卫处，居民前来领取。考虑到小区封闭管理为自觉在家减少外出的居民带来不便，新顺社区党支部书记叶希林带领社区党员干部和物业公司人员，为在家自行隔离的住户运送生活物资，安排专人送餐上门、收取垃圾、定时消毒、定时测温、多次联系，让居家隔离者感到安心慰藉。



江煜聪(中间)对各体温监测点工作人员开展培训

父亲重病住院 他坚守一线

人物

“您好！请问是李主任吗，这里是12楼病房护士站，您父亲已安排在13号病房休息。”

“好的，谢谢您！”李晓冬简短地回答道。他悄悄擦去眼角的泪，继续开始繁忙的工作。

李晓冬是珠海市人民医院第十党支部书记、质控科主任、脊柱骨病科的主任医师。新型冠状病毒感染的肺炎防控工作开展以来，他每天大部分时间都在医院里，手术、会诊、查房、制订工作计划，忙个不停。

老父亲知道儿子忙，连过来看病都让家人瞒住他，不想让儿子操心，好让儿子多做一台手术，多看一名病人。

李晓冬是珠海市人民医院第十党支部书记、质控科主任、脊柱骨病科的主任医师。新型冠状病毒感染的肺炎防控工作开展以来，他每天大部分时间都在医院里，手术、会诊、查房、制订工作计划，忙个不停。

这次，年迈多病的父亲年前

为让湖北返穗者道实情 党员网格员“三顾茅庐”

基层工作除了斗智斗勇，还必须要有足够耐力。劳婉珊是一名刚刚转正的党员，她原本是广州市番禺区南浦村第七网格的一名网格员，去年年底被抽调到南浦村三旧改造项目工作组，新型冠状病毒感染的肺炎疫情阻击战打响，她又重返网格员队伍，负责摸查南浦村湖北籍来穗人员流动情况。

南浦村共有800多名湖北籍来穗人员，是石碁镇湖北籍人员数量最多的一条村，疫情防控任务尤其繁重。节日期间，劳婉珊和同事们通过落户敲门、电话、信群联系以及和屋主联系沟通等方式，每天工作到晚上11时许，完成了对南浦村登记在册866名湖北

籍来穗人员的前期摸查工作。

说起这次摸查，她有一件印象深刻。1月25日，劳婉珊接到南浦村某屋主反映，一名湖北籍人员廖某和几名同伴从湖北回到了南浦村。她立即找到廖某，但对方支支吾吾对屋主所说一概不承认。第二天一早，劳婉珊又马上赶到廖某家中做思想工作，希望他从大局着想，从自身和身边人的健康着想，但廖某依然坚持否认湖北往来情况，不配合疫情防控工作。

劳婉珊不死心，1月27日，她第三次上门。在她的耐心劝说和解释下，廖某终于坦白说出实情：他是1月25日晚自驾从湖北老家回来的，1月26日刚到石碁，同车

已有人不舒服回到惠州。

听到这个消息，劳婉珊立即上报镇指挥部。10分钟后，指挥部安排了医护人员到村为该名回流人员测量体温。经检查，廖某体温状况良好，但要开始进行居家隔离，过程中劳婉珊还要与他保持密切联系。

在基层工作，也是直接面对疫情一线，“害怕肯定会害怕，但我不是怕自己被传染，因为自己也肩负着家庭责任，怕回到家里面传染给家里人。”劳婉珊转而又说，“然而我是一名党员，我不向前冲，谁向前冲？”

羊城晚报记者 甘韵仪
通讯员 陈晓洁

珠海组建抗击疫情党员先锋队

一天内2300多人报名参加

羊城晚报讯 记者彭启有、通讯员珠组报道：2月4日，珠海市委组织部印发《关于组建市抗击疫情党员先锋队的通知》，2月5日一天内全市已有2364名党员干部报名参加。

先锋队工作周期暂定为自组建之日起至2月20日，每个先锋队成员至少要参加为期一周的疫情防控工作，之后可根据需要实行轮换。

据悉，珠海市委组织部将根据各区需求，会同珠海市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部安排第一批764人到基层一线参与疫情防控工作。

揭阳市揭西县金和镇党建引领疫情防控阻击战 全镇总动员网格防控拒病毒

羊城晚报讯 记者王漫琪报道：自新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，各地基层党员干部奋战在抗疫一线，揭阳市“优秀党建示范镇”揭西县金和镇以党建为引领，通过党员带头广泛发动全镇力量，构筑起群防群治的防疫体系，让党旗在战疫一线高高飘扬。

春节以来，金和镇第一时间成立了以镇委书记任总指挥的“一部八组”，以92个党支部为各单元，构筑起自上而下、衔接有序的防疫堡垒；按照“属地为主，牵头单位负主体责任，联防联控部门形成合力”的工作机制，金和镇全面深化“三网融合”，依托各村党群服务中心、党群服务站点和综治网格，整合村镇干部、网格员、基层医务工作者、社区民警、治安员、志愿者等力量，成立14个“三人行动小组”，设立19个农村防疫站点，划分92个防控网格，全面落实群防群治体系，实行网格化管理，拉网式筛查，坚决做到“外防输入”。

羊城晚报报业集团扶贫工作驻的金和镇杜塘村，严格贯彻上级有关部署，在村党组织和党员的示范引领下，广泛动员村小组长、乡贤、党群理事会成员、妇女同志、返乡在家青壮年、大学生一起参加走访摸排、信息登记、值班值守、防疫宣传、后勤保障等工作，组建了由镇村干部、老党员、党员志愿者等50多人组成的“杜塘村疫情防控党员先锋队”。

该村在主要入村路口，设立了疫情防控点和党员先锋岗，点内设有宣传横幅、防控检查指示牌等，建立了“村疫情干部分片包干责任制”“村疫情防控轮流值班表”“杜塘村出入人员体温登记表”，制作悬挂宣传横幅，利用乡村广播每天播放疫情防控新闻及注意事项，在宣传栏、公示栏等媒介，张贴防疫宣传单并入户发放到村民手中。在全镇各党支部的示范带动下，金和镇各防控点的疫情防控工作有条不紊运行。

韶关万名党员奋战疫情防控第一线

羊城晚报讯 记者张文、通讯员沈明礼、蔡仁银、黄河报道：新型冠状病毒感染的肺炎疫情不期而至。面对这场突如其来的新疫情，韶关市万名党员组成疫情防控党员先锋队，深入社区、农村防控一线，入户排查情况，宣传疫情防控知识，充分发挥党员在疫情防控工作中的先锋模范作用，用使命与担当编织一张张“安全网”，守护着人民群众的健康。

截至2月3日，韶关全市到社区报到的党员干部人数达10391人，发放《健康告知书》120416份，入户宣传150579户，严控集体性活动375起3218人。

战“疫”中姬松茸滞销 消费扶贫解燃眉之急

羊城晚报讯 记者杨再睿、通讯员苏泳生报道：“已经有两批姬松茸运到了中山，食客们评价鲜甜香嫩。”2月5日，中山市扶贫办驻肇庆怀集县工作组组长刘明华说，因为新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响，当地种植的6万多斤姬松茸一度面临了产销的困境，经对接销售渠道，通过消费扶贫，姬松茸走出了怀集，解了当地种植户的燃眉之急。

扶贫营销战打响

情急之下，肖光永、黄托基向中山市驻怀集县扶贫工作队求助，希望帮忙打开销售渠道。驻县工作组组长刘明华得知情况后，立即汇报。“办法总比困难多”。截至目前，刘明华建议通过微信平台将扬名村“姬松茸”丰收的信息发出去，发动各驻村工作队协助推销、购买扶贫产品，也能顺便解决各工作队疫情期间的食材储备问题。

众人拾柴火焰高。刘明华的建议得到驻县组同意后，一场“姬松茸”营销战在微信群迅速打响。驻县组工作人员把购买产品倡议书在“中山驻怀集扶贫工作队”和“中山市扶贫工作队”及发布，中山市扶贫工作队员纷纷响应、接龙购买；他们制作的“姬松茸”营养价值和烹饪做法短视频，也被队员们广泛转发，告知亲朋好友“好产品，值得买”；中山市委统战部对口帮扶保安村第一书记罗政，发挥保安村企业多的优势，一次购买共计65箱325斤。

截至2月5日，扬名村姬松茸销售总量已超过3000斤，各地的采购电话还是纷至沓来、应接不暇。

为把新鲜的食材及时送到客户手中，用好的产品质量树立口碑、留住回头客。刘明华告诉记者，在年前，当地扶贫工作队便在怀集租用了一个冷冻仓库，一下步将生的姬松茸烘干打包销售。此外，扬名村扶贫工作队将利用线上电商平台和线下实体店销售，扩大产品销售供应链，推动扬名“姬松茸”美名远扬。



扫码上“羊城派”看精彩视频日记



心

情

暖

爱

心

情

暖

爱

心

情

暖

爱

心